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Posudek školitele na diplomovou práci Dominika MACKA: Advokátní koncipientura na 

přelomu tisíciletí. Praha: Fakulta humanitních studií UK, 2025, 89 s. 

 

 

Předkládaná diplomová práce se zabývá profesním prostředím, které dosud unikalo většímu 

zájmu institucionálních dějin. Autor tedy zvolil téma originální ale zároveň badatelsky poměrně 

náročné: každodennost advokátních koncipientů a koncipientek v období profesionalizace 

české advokacie pod tlakem transformace „divokých“ 90. let i nového milénia. Jedná se o cenný 

příspěvek k profesní paměti a identitě, která je jinak pro řadu výzkumníků a výzkumnic jen 

velmi obtížně přístupná. 

Metodologická část reflektuje orálně-historický výzkum, přičemž autor svým přístupem 

k metodologii dokládá, že základní principy orální historie nejen zná, ale především chápe, 

když cílí rovnou na poučené publikum – tj. odkazy na odbornou metodologickou literaturu 

záměrně omezuje jen na autoritativní texty a zbytečně tak nezahlcuje opakováním notoricky 

známých pouček. Tento přístup považuji za příjemné osvěžení oproti zavedené praxi opakované 

citaci skript. Přístup k anonymizaci rozhovorů pak ukazuje na badatelskou zodpovědnost i 

právnický background diplomanta: byť narátoři a narátorky anonymitu sami výslovně 

nepožadovali, nelze spoléhat na to, že by dokázali realisticky odhadnout možné důsledky 

zveřejnění svých výroků někdy v budoucnu. V takto profesně úzce vymezeném a citlivém 

prostředí je opatrnost nepochybně na místě a autor tak zvolil řešení, které respektuje zásadu 

prevence a ochrany účastníků v souladu s etickými zásadami společensko-vědního výzkumu. 

Empirickou část práce považuji osobně za nejpřínosnější, což také nebývá u 

studentských prací zrovna standardem. Autor využil své insiderské pozice, aby pronikl do 

koncipientského prostředí, a podařilo se mu tak získat otevřené výpovědi k otázkám, které 

běžně zůstávají spíše v profesním „zákulisí“ – např. výše platů, pracovní tempo, genderové 

aspekty, vztahu mezi koncipienty a školiteli. Citace pamětníků a pamětnic působí velmi živě a 

ukazují, jak se v tomto prostředí formovala profesní identita, jakou roli hrály technologie či jak 

se měnila „kancelářská“ kultura. Opět za osvěžující považuji, že se v textu objevuje řada 

drobných humorných či ironických momentů, které oživují výklad a současně ukazují, že autor 

má cit pro zachycení všední reality s nadhledem. 

Po formální stránce je zvolený styl srozumitelný a přehledný, přičemž nese nepochybné 

znaky právnického vzdělání autora – precizní formulace, tendence k definování pojmů a k práci 

s legislativními souvislostmi. Tento přístup nicméně překvapivě nepůsobí nijak rušivě, naopak 

dodává textu autenticitu a činí z něj tak literární útvar, který se pohybuje na pomezí mezi 
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esejistikou, historiografií a právní vědou. Oceňuji, že autor se nebojí odlehčit odborný výklad 

a do textu vnáší i určitou hravost (např. odkazy na popkulturní obrazy), což je v diplomových 

pracích spíše výjimkou. Přiznáno je také využití generativní umělé inteligence na některých 

relevantních místech textu, což lze opět hodnotit pozitivně. 

Na druhou stranu, na první pohled je nicméně také zřejmé, že jednotlivé podkapitoly 

nejsou rozhodně propracovány se stejnou precizností: poslední kapitoly jsou tak kompozičně 

úspornější a analytické pasáže méně rozvedené než v první polovině práce, což svědčí o 

dokončování v časové tísni. Současně však tento dojem není natolik kruciální, aby snižoval 

hodnotu práce jako celku – spíše jde o doklad praktických limitů procesu psaní než o nedostatek 

autorových schopností či jeho nasazení (jakkoliv špatný time management pochopitelně nelze 

považovat za relevantní omluvu). 

Text jako celek přesto působí soudržně a zřetelně dokládá autorovu schopnost 

samostatně koncipovat výzkum, promyšleně jej realizovat a výsledky zpracovat způsobem, 

který je čtivý a odborně relevantní. Nedostatky způsobené spíše časovým tlakem v závěrečných 

pasážích tak z mého pohledu nepřevažují nad hlavními kvalitami textu, který svou koncepcí i 

provedením přesahuje obvyklý standard studentských prací. Předloženou diplomovou práci 

kolegy Macka proto doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou výborně (1). 
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